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Maximilien, un empereur autrichien au Mexique 
Par Michel MOREAUX 

 
C’est l’histoire tragique d’un homme berné par les idées grandioses d’un empereur français qui a 

espéré réaliser une grande œuvre ; mais cet homme a été abandonné et trahi par celui-là même qui 

l’avait poussé à l’action. L’empereur, c’est Napoléon III et la victime c’est Maximilien d’Autriche, 

empereur du Mexique. 

 
Photo de Napoléon III par 

Eugène Disderi 
Date : vers 1857-1860 

Paris, Fondation Napoléon 

Installé au pouvoir à durée indéterminée grâce à un coup d’état 

réalisé le 2 décembre 1851, Louis-Napoléon Bonaparte, autoproclamé 

empereur un an plus tard, est un visionnaire. Il a eu à cœur de 

mettre en œuvre diverses idées dans la pure tradition populiste du 

bonapartisme et de s’occuper ainsi d’architecture, de technique et de 

science, de droit et d’économie. 

 

Mais l'Empereur souhaitait aussi élaborer et mettre en œuvre un 

projet stratégique de grande ampleur  et rendre à la France la gloire 

militaire qui avait caractérisé le Premier empire. C’est cet état 

d’esprit qui l’amena à engager la France dans de grandes expéditions 

militaires qui furent des réussites au début, puis de médiocres 

entreprises pour se terminer avec le désastre de 1870-1871. 

Napoléon III participa ainsi à la Guerre de Crimée contre l’Empire 

russe (de 1853 à 1856), à la Guerre de l’Opium contre la Chine (1856 

à 1860), à la guerre contre l’Annam (1858 à 1862) qui donna la 

Cochinchine1 à la France et à la campagne d’Italie (1859) contre 

l’Empire autrichien. 

 

L’aboutissement de ces campagnes donna à Napoléon III l’illusion de la toute-puissance de la 

France dans le domaine militaire et diplomatique. Ceci va le pousser à s’embarquer dans l’incroyable 

aventure mexicaine. Si l'on se replace dans le contexte de l'époque, on constate que l'Empereur 

des Français ne manquait pas de bonnes raisons en cherchant l'établissement d'une sorte de 

protectorat sur le Mexique, ce grand pays d'Amérique centrale plongé, depuis un demi-siècle, dans 

une anarchie chronique2. 

 

 
Timbre-poste à 

l’effigie de 

Juarez 

Au Mexique, Benito Juárez accède à la présidence du gouvernement en 1858, mais 

ne parvient pas à maîtriser la dette extérieure du pays. Une crise politique éclate 

et divise les classes dirigeantes ; les conservateurs s’affirmant comme les pires 

adversaires du président obtiennent sa démission et le remplacent de 1859 à 1861.  

Devant une situation financière grave à cause de la guerre civile, Juárez, de retour 

au pouvoir en 1861, suspend les paiements aux créanciers européens de l'État 

mexicain et frappe d'un impôt les ressortissants étrangers qui y résident. 

 

La France, la Grande-Bretagne et l'Espagne envoient alors des troupes et, rapidement, par la 

Convention de Soledad (février 1862), le président Benito Juárez retire ses mesures et reprend le 

paiement de la dette. La Grande-Bretagne et l'Espagne se retirent tandis que le corps 

expéditionnaire français demeure en place.  

 

                                              
1Région du sud de l’actuel Viet-Nam avec Saigon comme capitale. 
2 La jeune République du Mexique est un pays instable : 240 coups d’état durant les 35 années suivant l’indépendance ! 
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En effet, au vu de l’instabilité, Napoléon III, poussé par les banquiers, forme alors un dessein 

hardi :  mettre le pays en valeur grâce à des capitaux français et, tandis que les États-Unis sont 

accaparés par la guerre de Sécession, créer un empire catholique capable de faire contrepoids à la 

fédération d'États protestants nord-américains. Napoléon III envisage tout bonnement de 

renverser le Président Juarez et envisage purement et simplement d’annexer le Mexique en 

plaçant à sa tête un prince européen. Mais qui choisir ? Surement pas un Français, car cela 

attirerait immédiatement l’hostilité de ses adversaires européens comme l’Angleterre, la Prusse ou 

l’Autriche-Hongrie.  

 

La France, quelques années auparavant, avait soutenu le Royaume de Sardaigne et avait affronté 

l’Autriche-Hongrie pour la « libération » de la Lombardie et de Milan. Elle avait finalement infligé à 

l’Autriche-Hongrie les sévères défaites de Magenta et de Solferino (1859).  Depuis lors, on le 

comprend, les deux empires, français et austro-hongrois, étaient en froid. Napoléon III envisage 

donc de proposer le « poste à pourvoir » à un autrichien, pour faire un peu oublier les désaccords : 

il se réconcilierait ainsi avec l’Autriche tout en renforçant la présence européenne en Amérique 

centrale. Le candidat choisi pour prendre la direction du futur empire mexicain est le frère de 

François Joseph I, l’empereur d’Autriche, Ferdinand Maximilien de Habsbourg. 

 

Né le 6 juillet 1832 à Vienne, Maximilien est nommé en 1857 vice-roi du royaume de Lombardie-

Vénétie que l'Autriche a acquis au congrès de Vienne et, la même année, il épouse la princesse 

Charlotte de Belgique, quatrième enfant du roi Léopold I et de son épouse Louise, fille du roi des 

Français Louis-Philippe Ier.  

 
 

Médaille du mariage de Maximilien et Charlotte 

Bronze - Poids: 8,46 g - Diamètre: 27,30 mm 
 
Durant l’automne 1861, Charlotte et Maximilien reçoivent le comte Rechberg, ministre autrichien 

des affaires étrangères. Celui-ci, messager indirect des ambitions françaises, propose au couple 

de fonder un nouvel empire au Mexique. 

 

Pour la concrétisation de cette géniale idée, Napoléon 

III donne l'ordre aux troupes françaises restées sur 

place en 1862 de marcher sur Mexico. Mais la population 

mexicaine, loin d’accueillir les Français en libérateurs, se 

soulève et soutient majoritairement le président Juárez 

même si auparavant le pouvoir de celui-ci était contesté, 

face à l’envahisseur français, le pays se ressoude.  

 

Toutefois, même si le caractère montagneux du pays 

rend périlleuses et difficiles les opérations militaires, 

après soixante-trois jours de siège, les troupes 

françaises prennent Puebla, qui ouvre la route de 

Mexico, en mai 1863. 
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En juin 1863, les Français entrent donc à Mexico, mais, comme le montre la carte ci-dessus, ce 

n’est qu’une petite partie du Mexique qui est conquise. Une « Assemblée nationale » fantoche 

composée de notables collaborateurs avec les Français proclame alors Ferdinand-Maximilien 

empereur du Mexique. Maximilien et Charlotte font leur entrée solennelle à Mexico, le 12 juin 

1864. 

 
Le château de Chapultepec ; c’est sous le nom de « château de 

Miravalle », que l’édifice servit de résidence principale au couple 

impérial. 

Au palais national de Mexico, dont l'état 

requiert d'importants travaux, ils préfèrent le 

château de Chapultepec comme résidence.  

Maximilien et Charlotte commencent leur 

règne animés par une généreuse confiance. Peu 

après leur arrivée au Mexique, ils 

entreprennent de coûteux aménagements dans 

leurs diverses propriétés, alors que la situation 

du Trésor est catastrophique. 

 

Tant bien que mal, Maximilien se met au travail tandis que 

l’insurrection se poursuit dans le pays. Il peine à former 

une armée mexicaine (25 000 hommes) tandis que le 

général François Achille Bazaine prend le commandement 

de l'armée française (35 000 hommes). Charlotte prise 

beaucoup les diverses fêtes, parades militaires, bals et 

représentations théâtrales. Les choses traînent en 

longueur pendant près de deux ans au terme desquelles la 

situation économique devient de plus en plus difficile.  

Les caisses de l’Etat sont vides et les réserves en devises ne permettent plus le service de la 

dette. Lever de nouveaux impôts ne ferait qu’aggraver une situation déjà catastrophique.  

 

L’intense activité de Charlotte et Maximilien ne permet pas, cependant, d’établir un empire solide. 

De plus, la guerre de Sécession terminée, le gouvernement des Etats-Unis fait savoir à la France 

qu’il ne tolérera pas d’empire sur le continent : ils menacent d'intervenir militairement au Mexique 

et exigent le retrait des Français. Fin 1865, Napoléon III change de stratégie et, dans un premier 

temps, regroupe ses troupes autour de Mexico. En avril 1866, il décide soudainement de les 

rapatrier, ne laissant sur place que quelques rares volontaires au service de l'armée mexicaine. 

Maximilien est désormais seul avec peu de moyens économiques, pas de légitimité véritable et 

quasiment plus aucun soutien militaire. 

 
Médaille : voyage en Europe de l’Impératrice Charlotte – 1866 – Mexico 

Argent : 32mm – Fontrobert 6701 – Grove 125a Avers : MAXIMILIANO Y CARLOTTA EMPERADORES – bustes accolés tournés vers la 

gauche. Revers : NON FECIT TALITER – OMNI NATIONI – dans une nuée, la Vierge de Guadalupe en prières. 

 

Charlotte, jeune femme passionnée, décide bravement de partir à Paris pour aller s’expliquer avec 

Napoléon III et lui demander de tenir ses engagements vis-à-vis de son mari. Elle s’embarque en 

juillet 1866.  
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Mais, à Paris, l’« impératrice du Mexique » est accueillie sans empressement : le comité d’accueil se 

trompe de gare (Austerlitz et non Montparnasse) et alors qu'elle pensait être invitée à résider 

aux Tuileries, Charlotte doit descendre au Grand Hôtel à Paris. Charlotte entend être reçue par 

Napoléon III pour le rappeler à ses promesses, mais l’empereur tergiverse avant de la rencontrer. 

Il a interrompu sa cure à Vichy pour soigner l'inflammation aiguë de la vessie dont il souffre. À 

Saint-Cloud, il reçoit le télégramme de Charlotte sollicitant une entrevue. Malade et alité, 

l'empereur ne souhaite pas voir Charlotte. Econduite une première fois, elle revient le 

surlendemain au château de Saint-Cloud avec à la main les lettres que Napoléon III avait signées 

autrefois pour engager Maximilien à accepter le trône.  Le 19 août, il vient en personne au Grand 

Hôtel pour lui apporter le refus définitif de la France.  «Abdiquez», lui dit-il. 

Défaite, atterrée, Charlotte commence à être frappée d’une crise nerveuse qui n’est que le début 

de la folie dans laquelle elle va sombrer progressivement. Après un séjour d'un mois à Trieste, elle 

décide d’aller parler au pape Pie IX ! Le souverain pontife reçoit alors, quelques jours plus tard, 

cette jeune femme à l’esprit égaré, manifestement atteinte d’un délire de persécution. Elle est 

finalement conduite à sa propriété de Miramar par son frère Philippe, comte de Flandre, et, à 

partir de ce moment, elle sera entre les mains des médecins aliénistes…  Abandonné de tous, seul 

au Mexique, Maximilien choisit de combattre pour tenter de renverser la situation et, à la tête de 

sa petite armée, durant 72 jours, il tient héroïquement tête, à Queretaro, aux troupes de Juarez. 

 
L'éxécution de Maximilien par Edouard Manet, 1868-1869 

Huile sur toile, 252 × 305 

Mannheim, Städtische Kunsthalle 

Finalement pris par les « juaristes », 

Ferdinand-Maximilien est condamné à 

mort  ,à l’âge de 36 ans. Il écrit une 

dernière lettre, tragique et 

bouleversante, à sa femme. Il est fusillé 

dignement le 19 juin 1867 à Queretaro, 

avec deux de ses généraux tandis que 

Charlotte sombre définitivement dans la 

folie. Le 8 juillet 1867, le Figaro informe 

ses lecteurs français de l’exécution de 

l’empereur Maximilien du Mexique, 

survenue quelques semaines plus tôt et le 

peintre Édouard Manet, républicain 

fervent fortement opposé à la politique de 

Napoléon se met au travail presque 

immédiatement et se sent inspiré par le 

sujet : il exécute une toile illustrant 

l’exécution. 

 

Il s'agit d'une représentation imaginaire, Maximilien n'était pas au centre, il était tête nue. Or sur 

cette toile, l’empereur Maximilien porte un sombrero ; le peintre, de plus,  donne au sergent en 

képi rouge les traits de Napoléon III. 

 

MONNAIES DE MAXIMILIEN 
 

Les premières pièces décimales mises en circulation au Mexique le furent en 1863 : un centavo en 

cuivre et 5 centavos en argent, émis par le gouvernement de Benito Juárez. Ces deux pièces sont 

aujourd’hui fort peu courantes. 
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1 centavo de cuivre 

Date : 1863 

Ø 25 mm – poids : 8.55 g – KM 390 

Atelier : Casa de Moneda de Mexico 

5 centavos d’argent 

Date : 1863 

Ø 14.5 mm – poids : 1.353 g – KM 396.1 

Atelier : San Luis Potosi. 

 

Mais l’aventure mexicaine a laissé un certain nombre de monnaies au nom de l’ « IMPERIO 

MEXICANO »:  1 centavo de cuivre, 5, 10 centavos d’argent ; les monnaies de 50 centavosd’argent,  

1 peso d’argent et 20 pesos or portent le portrait du malheureux empereur. Seule la monnaie de 20 

pesos est réellement très rare : 8274 exemplaires. 

 

Maximilien n’a l’autorité que sur quatre des ateliers monétaires mexicains, ceux qui sont situésdans 

la zone qu’il contrôle. Tous les autres cessent d’émettre de 1864 à 1867. Les émissions 

reprendront après la défaite et l’exécution de l’empereur avec la légende « REPUBLICA 

MEXICANA » dans tous les ateliers. 

 

 
1 centavo de cuivre 

Date : 1864 

Ø 25 mm – poids : 8 g – KM 384 

Atelier : Casa de Moneda de Mexico 

 

  

5 centavos d’argent 

Dates : 1864 - 1866 

Ø 15 mm – poids : 1.35 g – KM 385 

10 centavos d’argent 

Dates : 1864 - 1866 

Ø 19 mm – poids : 2.70 g – KM 386 

Ateliers : M : Mexico – P : San Luis Potosi –G : Guanajuato – Z : Zacatecas 

 

Description des monnaies à l’effigie de Maximilien : 

50 centavos : Avers : MAXIMILIANO EMPERADOR – Tête nue, moustachue et barbue de l'empereur 

tournée vars la droite.  Revers : IMPERIO MEXICANO / 50 CENT.  - 1866 Mᴼ :  
 

1 peso et 20 pesos : Avers :MAXIMILIANO EMPERADOR – Tête nue, moustachue et barbue de 

l'empereur tournée vars la droite. Sous le buste, le nom des graveurs : NAVALON / OCAMPO / SPIRITU 
Revers :IMPERIO MEXICANO / valeur - 1866 Mᴼ : Deux griffons tenant le symbole du Mexique (un aigle 

posé sur un cactus avec un serpent dans le bec) au centre d'une couronne végétale, couronne impériale 

posé sur le dessus, ruban avec devise en dessous : EQUIDAD EN LA JUSTICIA. 
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50 centavos d’argent 

Date : 1866 – Graveur : Sebastian C. Navalon 

Ø 30 mm – poids : 13.53 g – KM 387 

Atelier : M : Mexico 

1 peso d’argent 

Dates : 1866 – 1867 – Graveurs : Sebastion C Navalon, G. Ocampo 

et A . Spiritù 

Ø 37 mm – poids : 27.07 g – KM 388 

Ateliers : M : Mexico– P : San Luis Potosi – G : Guanajuato 

   

 
20 pesos d’or 875‰ 

Date : 1866 – Graveurs : Sebastion C Navalon, G. Ocampo et A . Spiritù 

Ø 35 mm – poids : 33.841 g – KM 38 

Atelier : M : Mexico 
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C'est avec regret que nous devons vous annoncer 

le retour de voleur(s).Donc soyez prudents. Si 

vous devez quitter votre table, ne laissez pas 

votre espace sans surveillance, demandez à un 

membre du Comité de prendre votre place. 
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rappel 
pour ceux qui à ce jour n'auraient pas encore réglé leur 

cotisation, merci de le faire dès que possible.  

Pour 2024 la Cotisation est de 15 €. 

La trésorière et le président 
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Bonjour, 

 

Comme vous avez pu le constater lors de notre réunion, les travaux réalisés au 

Collège Saint-Servais bloquent l'entrée par la rue Saint-Gilles et limite très 

fortement le parking lié à la rue Trappé. Donc il faudra entrer par la rue 

Jonfosse et se parquer dans le grand parking. L'ascenseur sera disponible. 

 

Les prix deviennent fous ! nous rencontrons une augmentation pour la location de 

la salle, et le prix d'expédition des Bulletins par notre "poste nationale" a tout 

simplement doublé. Le Comité s'en remet à vos avis, vos réflexions, vos 

conseils… 

 

Il était très difficile d'organiser le repas de Noel après notre réunion mensuelle 

parce qu'il fallait finir de ranger la salle , arriver après 14h00 !, assurer la sécurité 

des monnaies dans les voitures des vendeurs…donc nous avons décidé de décaler 

notre "agape festive annuelle". 

 

Elle se déroulera le 7 décembre 2024 à 18h30 au Restaurant le Marco Polo à 

Boncelles. L'inscription se fera par le paiement -non récupérable- avec 

l'adjonction des desideratas. 
 

Voilà, voilà, nous retrouverons encore plus nombreux ce 20 octobre. Je vous 

embrasse tous. 

 

Ago. 
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Votre publicité ici. 

Pourquoi pas ? 
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l’EURO.  

 

 

  

Année du Serpent 1/4 euro France 2025 UNC - Monnaie de Paris  

Pays émetteur :  France 

Atelier de frappe : Monnaie de Paris / Pessac 

Collection : Calendrier Chinois - Signes du Zodiaque 

Millésime : 2025 

Valeur faciale : 1/4 euro 

Qualité : UNC (non circulée) 

Présentation : Pièces à l'unité 

Métal(aux) : Or nordique 

Poids : 15.8 g 

Diamètre : 34 mm 

Forme/tranche : circulaire lisse 

Tirage : 500 000 exemplaires 

Référence : E_FRA_COMMEMO-QUARTER_25UNC-SERPENT-MDP 

 

L'avers de la pièce représente un serpent représenté de façon enfantine. Il est entouré de fleur de prunier, 

symbole très utilisé dans l'histoire et dans l'art chinois, ainsi que de lanternes. L'inscription "Année du 

serpent" suivi du millésime 2025 apparaissent au centre de la monnaie. L'idéogramme du serpent 

apparait en-dessous. 

Le revers montre l'ensemble des animaux du zodiaque chinois dessinés de manière enfantine repartis 

autour du symbole du Ying et du Yang. A partir de 2018 et jusqu'en 2029 se compose un cycle complet 

du zodiaque chinois. Chacune de ces douze années met donc en avant un animal issu de ce calendrier. 

La valeur faciale est visible au centre de la coupure ainsi que la mention "RF". 
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VENTE AUX ENCHERES  N°256 d'octobre  2024  
                         RÉSERVÉE EXCLUSIVEMENT AUX  MEMBRES DU C.N.L. 
 

Lot 

N°

PAYS 

ou 

RÉGION

DIRIGEANT 

ou 

RÈGNE

VALEUR

FACIALE
DATE

GRAVEUR

ATELIER

LANGUE

DIVERS RÉF. N° CONS.
PRIX DE 

DÉPART

1 Liège Ernest de Bavière Real « Ernestus » 1582 B/TB 30,00 €

2 Liège Louis de Bourbon Brulé
1478-

1479
TB- 25,00 €

3 Liège
Ferdinand de 

Bavière
Liard

1612-

1640
Légende revers : DVX·BVLLONIENSIS· TTB 20,00 €

4 Liège
Ferdinand de 

Bavière
Liard

1612-

1650
Légende revers : PR.L.ET.S.CO.P.R.D.BAV TB 15,00 €

5 Liège
Ferdinand de 

Bavière
Liard

1641-

1650
Légende revers : COMES LOSSENSIS TB 15,00 €

6 Liège
Maximilien-Henri 

de Bavière
Liard

1650-

1660
TTB 8,00 €

7 Liège
Maximilien-Henri 

de Bavière
Liard

1650-

1660
TTB 8,00 €

8 Liège
Maximilien-Henri 

de Bavière
Liard

1650-

1660
TTB 8,00 €

9 Liège
Maximilien-Henri 

de Bavière
Liard

1650-

1660
TTB 8,00 €

10 Liège
Maximilien-Henri 

de Bavière
Liard

1650-

1660
TTB 8,00 €

11 Liège Siège Vacant Liard 1744 TTB 20,00 €

12 Liège
Jean-Théodore de 

Bavière
Liard 1745 TTB 8,00 €

13 Liège
Jean-Théodore de 

Bavière
Liard 1745 TTB 8,00 €

14 Liège
Jean-Théodore de 

Bavière
Liard 1745 TTB 8,00 €

15 Liège
Jean-Théodore de 

Bavière
2 Liards 1752 TTB 15,00 €

16 Liège
Jean-Théodore de 

Bavière
Plaquette 1751 TTB 20,00 €

17 Liège
Jean-Théodore de 

Bavière
Escalin 1752 TB 20,00 €

18 Liège Jean de Hornes Brûlé
1484-

1505

Cu - D/ Armes de Hornes IOHS DE HORN EPS 

LEODI

R/ Croix MISER NRI Q PAS ES P NOB

Ch.421 TB- 4,00 €

19 Liège Jean de Heinsberg Brûlé
1419-

1455

Cu - D/Armes de Heinsberg IO EPS LEO DX L Z 

CO LOS

R/ Croix avec une mitre au centre MOETA NOVA 

EPS LEODIE

Ch.329 TB 12,00 €

20 Liège Ernest de Bavière Brûlé XII Sols
1581-

1612
Liège

Cu - D/Armes de Bavière-Palatinat sur croix - 

ERNEST BA DVXEP LEO DVX B C LOS

R/ Perron - AVDIATVR ALTERA PARS - Valeur 

XII

Ch.557 TB- 8,00 €

21 Liège Ernest de Bavière Liard
1581-

1612
Liège

Cu - D/ Ernest de B. à g coiffé du bonnet électoral - 

ERNESTVS DG ARCHIEPIS COL (perron)

R/ Armes de Bavière-Palatinat - EPIS LEOD V 

BAVAR DVX

Ch.565 TB 12,00 €

22 Liège Ernest de Bavière Liard 1611 Liège

Cu - D/ Ernest de B. à g coiffé du bonnet électoral - 

ERNESTVS DG ARCHIEPIS CO (perron)

R/ Armes de Bavière-Palatinat - EPIS LEODIEN V 

BAVAR DVX

Ch.566 TB- 10,00 €

23 Liège Ernest de Bavière Liard
1581-

1612
Maaseik

Cu - D/ Ernest de B. à g coiffé du bonnet électoral - 

ERNESTVS DVX BAVARIE (gland)

R/ Armes de Bavière-Palatinat avec l'ecu de Looz 

au centre - COMES LOSSENSIS

Ch.571 TB- 10,00 €

24 France Médaille 1858 Médaille d'argent de mariage chrétien TTB 25,00 €

25 France Napoléon III Médaille 1867
Médaille pour la visite de l'Empereur à la Chambre 

de Commerce de Lille
Sup 30,00 €

26 France République 1 Centime 1848 Paris République Française - 1 Centime 1848/A Sup 10,00 €

27 France Herbert Ier 1015-30 Conté du Maine COMES.CENOMANNIS - IGNVM.DEI.VIVI TTB 40,00 €

28 France
Alsace/Strasbour

g
Pfennig d'argent Fin Xvè Strasbourg Pfennig d'argent uniface au lys TTB 25,00 €

29 France Louis XVI 1791 Lille
LUDOV.XVI.D.GRATIA - 

FRANCIA.ET.NAVARRA.REX
B 10,00 €

30 France Louis XIV 1643 Paris? TB 25,00 €

31 Thaïlande Royaume du Siam Jetons/monnaies 19ème s Jetons/monnaies de salles jeux TTB+ 15,00 €
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Lot 

N°

PAYS 

ou 

RÉGION

DIRIGEANT 

ou 

RÈGNE

VALEUR

FACIALE
DATE

GRAVEUR

ATELIER

LANGUE

DIVERS RÉF. N° CONS.
PRIX DE 

DÉPART

32 Rome Alexandre Sévère Sesterce 221-235 Rome
A/IMP.ALEXANDER.PIVS.AVG - 

R/SPES.PVBLICA/SC
TTB+ 90,00 €

33 Rome Dioclétien Follis 284-94 Cyzique
A/IMP.C.C.VAL.DIOCLETIANVS.AVG - 

R/CONCORDIA MILITVM/B//XXI
TTB+ 20,00 €

34 Rome Maximien Follis 285-95
Antioche ad 

Orontem

A/IMP.C.C.VAL.DIOCLETIANVS.P.F.AVG - 

R/IOV.ET.HERCV.CONSERV.AVGG
TTB 15,00 €

35 Rome Antonin le Pieux As 138
AR/IMP.T.AELIVS.CAESAR.ANTONINVS - TRIB-

POT.COS/SC
TB 50,00 €

36 Rome Maximin II Daia 1/4 Follis 305-06 Siscia
GAL.VAL.MAXIMINVS.NOB.C - 

R/GENIO.POPVLI.ROMANI//SIS
TTB+ 25,00 €

37 Rome
Philippe Ier 

l'Arabe
Sesterce 245-47 Rome

A/IMP.M.IVL.PHILIPPVS.AVG - 

R/PMTRP.II.COS.PP/SC
TB+ 80,00 €

38 Rome Alexandre Sévère Provinciale
Nicée en 

Bythinie
Symbole des légions romaines TTB 15,00 €

39 Rome Macrin Provinciale 217-18 Thrace/Coelia Proue de navire à droite TTB 30,00 €

40 Rome
Constance Ier 

César
Grand Follis 293/305 Siscia

A/CONSTANTIVS.NOB.CAES - 

R/GENIO.POPVLI.ROMANI
RIC 109a TTB 25,00 €

41 Rome Dioclétien Grand Follis 284-305 Trèves
IMP.DIOCLETIANVS.PF.AVG - 

R/GENIO.POPVLI.ROMANI
TTB+ 25,00 €

42 Rome Alexandre Sévère Denier 222-235 Rome
A/IMP.C.MAVR.SEV.ALEXAND.AVG - 

R/PMTRP.II.COS.II.PP
Sup 55,00 €

43 Grèce antique Cilicie/Celenderis Obole d'argent -350 Cilicie
A/ Cheval bondissant à droite - R/Bouquetin 

agenouillé/KE
Sup 90,00 €

44 Grèce antique Apulie/Tarante
Statère 

d'argent
-385 Tarante Cavalier à droite / Taras sur un dauphin TTB 180,00 €

45 Grèce antique
Royaume 

Séleucide
-162/-50

Antioche ad 

Orontem
Tête laurée d'Apollon / Trépied enflammé TTB+ 40,00 €

46 Maroc Lot de 3 fallus 19ème s Maroc Lot de 3 monnaies (Falus) du Maroc 15,00 €

47 Italie Etats-Pontificaux Mezzo Baiocco 1802 Rome
A/ PONTIFICAT.ANNO.XXII//M.BAI… - 

PIVS/SEPTIMVS…
TTB 22,00 €

48 Italie Etats-Pontificaux 1 Soldo 1867 Rome Pie IX TTB 7,00 €

49 Italie
Victor Emmanuel 

II

1 Centesimo 

"M"
1867 TTB+ 7,00 €

50 Italie Victor Emmanuel II 20 centesimi 1863 TB+ 10,00 €

51 Luxembourg Grand Duc Adolph 1901-08 Lot de 3 monnaies TTB+ 5,00 €

52 
Pays-Bas 

autrichiens
Joseph III

1/4 

Kronenthalers
1789 GUNTZBOURG Tout petit trou rebouché TB 15,00 €

53 Brabant Marie-Thérèse Liard 1744 Bruxelles TB+ 12,00 €

54 Brabant Marie-Thérèse Liard 1750 Anvers TTB 18,00 €

55 Allemagne Rep. Fed. 10 DM 1972 J
Motif en Spirale - SPIELE DER XX. 

OLYMPIADE 1972 IN MÜNCHEN
J.401b SUP 8,00 €

56 Allemagne Rep. Fed. 10 DM 1972 J

vendu au poids -Anneaux entremelés - 

OLYMPISCHE SPIELE 1972 IN  MÜNCHEN 

(vendu au poids)

J.402 TTB 7,00 €

57 Allemagne Rep. Fed. 10 DM 1972 F
Deux Athlètes -  SPIELE DER XX. 

OLYMPIADE 1972 IN MÜNCHEN 
J.403 SUP 8,00 €

58 Allemagne Rep. Fed. 10 DM 1972 J
Deux Athlètes -  SPIELE DER XX. 

OLYMPIADE 1972 IN MÜNCHEN 
J.403 SUP 8,00 €

59 Allemagne Rep. Fed. 10 DM 1972 F
Feu Olympique -  SPIELE DER XX. 

OLYMPIADE MÜNCHEN 
J.405 SUP 8,00 €

60 Belgique Léopold 1er 2 1/2 francs 1849 petite tête TTB 100,00 €

61 Belgique Léopold II 10 centimes 
1903-

1906
Lot de 37 pièces M261-M267 10,00 €

62 Belgique Léopold 1er 2 centimes 1836 2 pièces M90 TB 5,00 €

63 Belgique Léopold 1er 5 centimes 1847 TTB 40,00 €

64 Belgique Léopold II 5 centimes 1880 Cuivre MM13H TTB+ 60,00 €

65 Belgique Léopold II 2 francs 1868 M170 TB+ 30,00 €

66 Belgique Léopold II 2 francs 1904 VI M195 TTB 10,00 €

67 Belgique Albert Ier 5 centimes
1930-

1932
18 pièces 

M429-M431
6,00 €

68 Belgique Albert Ier 5 centimes
1910-

1932
manquent 1913,1914,1924,1930

M353-M375
30,00 €

69 Belgique Léopold III 5 centimes
1941-

1943
4 pièces 5,00 €

70 Belgique Léopold III 5 centimes
1938-

1940
3 séries complètes TTB 8,00 €

71 Belgique Albert Ier 50 centimes 1930-33 5 pièces M418-M422 10,00 €

72 Belgique Léopold III 10 centimes 1942-45 12 pièces  (sans M492) M491-M496 5,00 €

73 Belgique Léopold III 10 centimes 
1938-

1939
Lot de 51 pièces M464-M466 TTB -sup 10,00 €

74 Belgique Léopold III 25 centimes 1938-39 3 pièces M461-M462-M463 TTB 5,00 €

75 Belgique Léopold III 25 centimes 1942-46 15 pièces 6,00 €

76 Belgique Léopold III Billet 500 frs
100/belgas type 1887 N°923M785 

6/9/1941
M80b TTB 40,00 €
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Dès réception de votre bulletin, vous pouvez placer une mise maximale sur la 

Lot 

N°

PAYS 

ou 

RÉGION

DIRIGEANT 

ou 

RÈGNE

VALEUR

FACIALE
DATE

GRAVEUR

ATELIER

LANGUE

DIVERS RÉF. N° CONS.
PRIX DE 

DÉPART

77 Belgique Albert Ier Billet 100 frs
FR/FL type 1898 N°629Q279 

12/10/14
TTB- 35,00 €

78 Belgique Albert Ier Billet 100 frs FR/FL type 1898 N°954.O.543  25/12/09 TB 18,00 €

79 Belgique Léopold II Billet 2 frs
FR/FL type "société générale"N°P787620  

20/11/16
M6 TB+/TTB- 25,00 €

80 Allemagne Hindenburg 20 Reichmark Berlin 
portrait de W.Von Siemens n°T-2250451 : 22 

janvier 1929
TTB 8,00 €

81 Allemagne Hindenburg 5 Reichmark Berlin 
portrait de D.Hausemann n°W-

2384727 : 30 Mars 1933
TTB+ 12,00 €

82 Belgique Léopold Ier 10 cent 1853 Duc de Brabant 5,00 €

83 Belgique Rev Brabançonne 1790 Médaille Cuivre Brabant 5,00 €

84 Allemagne 17X5D.M Diverses pièces commémoratives 50,00 €

85 Pays Bas 10 Guld 1973 4-9-1948 Juliana 5,00 €

86 Pays Bas 10 Guld
1945-

1970
Juliana 5,00 €

87 Pologne 200 Zl 1976 JO 1976  Innsbruck 5,00 €

88 Suisse 5 francs 1976 5,00 €

89 Suisse 5 francs 

1848-

1874-

1974

5,00 €

90 Suisse 5 francs 
1264-

1964
700 Ans Winterthur 5,00 €

91 Suisse 5 francs 
1863-

1963
5,00 €

92 Autriche 100 Schil. 1976 JO 1976  Innsbruck 5,00 €

93 Autriche 100 Schil. 1977 Salzburg 5,00 €

94 Suisse 5 francs 1932 B 5,00 €

95 Monaco Rainier 100 francs 1974 25eme anniversaire Rainier 5,00 €

96 Monaco Rainier 100 francs 1974 25eme anniversaire Rainier 5,00 €

97 Suisse 5 francs 1964 Expo Lausanne (coffret) 5,00 €

98 Byzance Manuel 1er Billon Aspron Trachy
1143-

1180
28,00 €

99 Trèves Antoninien Victorin Denier RU/Pax AUGv    (2,82g) Ric117 C.83 TB 12,00 €

100 Rome Antonin le Pieux Sesterce Rome .RU/Italia  (22,03g) Peu commune Ric789 C.472 B/TB 45,00 €

101 Antioche ? Quietus Antoninien
Samosate ou Antioche RU/Apolini conserva 

(2,72g)- RARE
Ric3 C.4 B/TB 65,00 €

102 Antioche Macrien Antoninien Antioche RU/ROM AE AETERNAE  (2,59g) Ric11 C.11 PTB 85,00 €

103 Byzance Constantin 1er AE4 Arles RU/Empereur debout à droite (1,63g) LRBC429 TB 65,00 €

104 Rome Neron Semis RU/Victoire Thrace  (3,82g) atelier balkanique RPCI5487 TB 65,00 €

105 Rome Trajan Denier
RU/Providentio /superbe portrait ht relief 

(3,14g)
Ric364 C.315 SUP 180,00 €

106 Siscia Valentinian 1er AE3 RU/Securitas reipublicae Victoire (2,65g) Ric7a.2 Psup 45,00 €

107 Rome Trajan Sesterce

RU/Imperator VIIII Trajan sur estrade 

devant soldats  (22,8 g) TRES RARE avec ce 

buste

Ric657 C.178 B/PTB 55,00 €

108 Belgique Léopold II 5 francs 1873 12,00 €

109 Belgique Léopold II 5 francs 1876 12,00 €

110 Belgique Léopold II 5 francs 1869 12,00 €

111 Belgique Léopold II 5 francs 1873 12,00 €

112 Belgique Léopold II 5 francs 1873 12,00 €

113 Belgique Léopold Ier 5 francs 1858 TTB 100,00 €

114 Belgique Léopold Ier 5 francs 1849 14,00 €

115 Belgique Léopold Ier 5 francs 1853 Marriage 20,00 €

116 Belgique Leopold II 1 franc 1881 TTB+ 350,00 €

117 Liège Sede Vacante Patagon 1724 TTB 450,00 €

118 Liège 
Max. Henry 

de Bavière
Patagon 1671 TTB 200,00 €

119 Liège 
Max. Henry 

de Bavière
Patagon 1663 TTB- 120,00 €

120 Liège JL Elderen Patagon 1689 TTB- 250,00 €
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(les) monnaie(s) que vous souhaitez acquérir avant le :                                               
SAMEDI 19 octobre  2024 à 12h00 ! 

 

Votre offre d’achat doit parvenir au membre du comité chargé de cette vente, 

à savoir, Monsieur Dimitri LAURENT. Envoyez, de préférence, un sms au 

0474500137ou une-mail  (courriel) à l’adresse suivante: 

francoise_beckers@msn.com.  

     -Le jour de la réunion mensuelle du Cercle Numismatique Liégeois, les monnaies seront 

exposées. Vous pourrez le cas échéant retirer/modifier toute offre faite auparavant 

avant le début de la vente aux enchères. Vous pourrez participer aux enchères dans une 

vente au plus offrant, à partir de 10h00.  

     -La participation peut se faire à distance sur base de votre offre déposée et des 

limites que vous aurez données. 

    Nos ventes ne comportent aucun frais pour l’acheteur à l’exception des 

éventuels frais d’expédition. 

 

IMPORTANT:SANSAUCUNEDIRECTIVEDEVOTREPART,SILESLOTSGAGNÉSNES

ONTPASRETIRÉS AU PLUS TARD À 11H30 LE JOUR DE LA RÉUNION, ILS SERONT 

IMMÉDIATEMENT REMIS EN VENTE ! 
 

 

 
Le CNL est sur Facebook et n'y fait pas triste figure... 

 

      5569 followers... 

17.780 couvertures de publications. 

 

 

 
 
 
 
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Metal24 

mailto:francoise_beckers@msn.com
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A PROPOS DE NOUS 

 
Metal24, un distributeur belge 

  
Metal24 fournit un large choix de pièces d’investissement et lingots en or, 

argent, platine, palladium et rhodium. 
  

Pourquoi investir chez Metal24? 
  

Nous offrons des conditions avantageuses aussi bien à l’achat que sur la 
vente. 

  
Le négoce de métaux précieux est notre cœur de métier et nous 

l’effectuons avec passion. Nous sommes toujours enthousiastes à l’idée de 
vous conseiller dans vos achats ou ventes. 

  
Grace à notre site internet avec des prix de vente et d’achat en temps réel, 

vous pourrez choisir le meilleur moment pour acquérir vos pièces ou lingots 

d’investissement. 
 

Néanmoins, la valeur des métaux précieux évolue rapidement. C’est 
pourquoi, un contact direct est quand même privilégié car vous y recevrez 

toutes les instructions et recommandations importantes.  
 

 
 

https://www.metal24.be/fr/
https://www.metal24.be/fr/
https://www.metal24.be/fr/content/11-cours-
https://www.metal24.be/fr/content/13-contact
https://www.metal24.be/fr/
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Prochaines Grandes bourses de nos amis et voisins. 

 
 

01/10/2024 
Les Numismates de Bruxelles. Réunion mensuelle à partir de 18.00 h. Bowlmaster, rue Van 
Zande, 45 1080 Bruxelles. – Contact : R. Renard +32 475 51 46 02                                                           

05/10/2024 
Numismatische Kring Dendermonde (EGMP) Réunion mensuelle de 12 h à16.30 h. Zaal 
t’Klokske, Parochie-centrum Keur, Pijnderslaan 88. 9200 Dendermonde. 

06/10/2024 
Numismatica Leuven (EGMP) Réunion mensuelle de 9.00 à 12.30 h - Bowling ANGLO, Pleinstraat 
53, 3220 Holsbeek - Contact : Jan Vanham +32 16 23 10 85 

06/10/2024 
Numismatica ZW Vlaanderen (EGMP) Réunion mensuelle de 8.30 h à 12 h. Parochiaal centrum 
« Kartouchke » Ingelmunstertraat 8. 8870 Izegem.  

06/10/2024 
Wase Ruilclub Nationale ruilbeurs de 9 h à 12.00 h Puyenbeke Stadion, Watermolenstraat 104, 
9111 Sint-Niklaas 

06/10/2024 
Cercle Numismatique du Gd D. de Luxembourg de 9 à 17 h. -Rue Th. Flammang, L 5618 
Mondorf-les-Bains. Info : cerclenumislux@yahoo.com 

06/10/2024 
Club des Collectionneurs Sonégiens. De 8.30 h à 12 h. 15, rue Chanoine Scarmure. 7060 Soignies. 
Contact : +32 491 25 26 07 ou collectionneurs.sonegiens@skynet.be 

11/10/2024 
Numismatica Antwerpia (EGMP) Réunion mensuelle de 12.30 h à 16 h. Salle De Cluyse 
Kerkhofblommenstraat 1, 2970 Merksem (Anvers) 

11/10/2024 
Cercle Numiac de Verviers. Réunion mensuelle de 18.30 à 21.30. Ecole Sacrés-Coeurs, Rue de la 
Moinerie 33, 4800 Petit-Rechain. Contact : Nicole Vincent +32 87 66 07 89 

12/10/2024 
Cercle Numismatique de Nivelles. De 14 à 17 h. -  Collège Sainte-Gertrude, Faubourg de Mons-
1400 Nivelles. – Richard Boon +32 479 775 493 

12/10/2024 
Cercle numismatique de Vielsalm 40° Grande Boursede 9 à 13 h  Athénée Royal, implantation 
de Rencheux – Rue des Chasseurs Ardennais 1, 6690 VIELSALM. 

13/10/2024 
Herentals (EGMP) Réunion mensuelle de 8.30 h à 12.00 h. – Zaal St-Antonius – Kapucijnenstraat, 
7 – 2200 Herentals 

14/10/2024 
Numismatica Brugge en Het Vrije (EGMP) Réunion mensuelle à partir de 19.00 h. 
C.M. Koningin Astridlaan 2 à Sint-Michiels. 

20/10/2024 
Liège –Centre 104 (Collège St-Servais), 104 Rue Saint-Gilles, 4000 Liège. De 8.30 h à 12 h. mail : 
cerclenumismatiqueliegeois@gmail.com 

20/10/2024 
Numismatica ZW Vlaanderen (EGMP) Réunion mensuelle de 13 h à 16 h. CC “Het Spoor” 
Eilandstraat 6 à 8530 Harelbeke. 

27/10/2024 
Numismatica Alosta (EGMP) Réunion mensuelle de 9.00 à 12.00 h. Social Centrum Immerzeel, 
Rerum Novarumstraat, 4 à 9300 Aalst 

27/10/2024 
Numismatica Tienen (EGMP) Réunion mensuelle de 9.00 à 12.00 h. 
Café « t’Hoekske », Oude Leuvensestraat 93 à 3300 Tienen. 

27/10/2024 
Cercle Numismatique de La Louvière. Réunion mensuelle de 8.30 à 11.30 h. Maison du Peuple – 
63 rue J.Wauters à 7110 Bracquegnies de 8.30 h à 11.30 h. 
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